

反思与成长 疫情下的思考

从惊慌失措到迎难而上，从准备不足到匆忙应对。疫情初期，发生了太多惨痛的教训。因防护物资不足、前线医护对该病没有太多的认识，不少医护人员因此被感染，甚至牺牲。新冠疫情不仅是对我国公共卫生防控体系的一次大考，也是对医疗机构、每个普通人的一次严肃的测试，它教会了我们什么？这些都需要我们认真反思。



书记院长访谈 ②

罗杰峰：新冠疫情防控的熟虑与反思

▲《医师报》融媒体记者 郭蓓



罗杰峰院长

医院是一个感染高危地，不单是疫情暴发时要做好防护，日常也要提高警惕。

“最开始的时候，往往是最容易出问题的时候。”新冠肺炎疫情刚开始蔓延，广西医科大学第二附属医院院长罗杰峰便敏锐地意识到问题的严重性。

罗杰峰的“职业敏感”与17年前抗击“非典”的经历密不可分。作为发现广西第一个“非典”病例的医院，广西医科大学第二附属医院于2003年3月27日成立，次年便遭逢“非典”疫情暴发。时任副院长的罗杰峰，分管医疗业务。罗杰峰说道，“第一个患者是以贫血症状入院的，如果不敏感很容易错过”。

新冠战斗打响 有人在前线有人在后方

发热患者筛查是第一关。罗杰峰第一时间将发热门诊的结构布局和流程重新梳理了一遍，“必须把好发热门诊关口，及早筛查出感染源，防止发生院内交叉感染”。如何将疑似新冠肺炎发热患者和普通发热患者分开？对发热患者进行预检分诊是关键。

发热门诊如同急诊，24小时都要有医生护士轮流值班。罗杰峰和院领导班子迅速研究决定，在发热门诊成立专门的抗疫团队，单独倒班。党员医护带头。

1月22日，广西医科大学第二附属医院重症医学科ECMO团队发出广西医护界第一份请战

书，表示随时待命，准备加入新冠肺炎救治的战斗中，之后带动广西各大医院纷纷响应。

据悉，该院重症医学科ECMO团队在救治重症病毒性肺炎合并严重ARDS患者方面，成功率位居全国前列。“我们筹备了三支ECMO队伍，成功实施了广西新冠肺炎危重症患者的首例ECMO治疗并治愈出院，还完成3名危重患者的长途转运工作”，罗杰峰说道。此外，医院先后派出自治区级专家赴桂林、南宁、北海等地市，完成40余例重型及危重型患者的救治和指导工作。

除支援省内医院外，驰援湖北亦被他们视为义不容辞的责任。截至3月20日，广西医科大学第二附属医院累计派出3批医疗队，19名队员支援湖北，分驻武汉、黄陂、十堰的3家医院。罗杰峰没有完全放手让队员“单飞”，他要求组建专门的工作支持群，24小时响应前线队员的需求。

“这次组织医护援鄂，大家都非常踊跃，不是不怕，但是义无反顾。回想起来，我们前段时间组织开展的‘不忘初心，牢记使命’主题教育很有成效。不忘初心，我们的初心是什么？救死扶伤，治病救人！”罗杰峰说。

从发现广西首例到防境外输入

元旦后第一天，医院刚完成招聘工作，拟录取人员中有位来自武汉某高校的学生。1月21日，该生在不知情的情况下，利用寒假时间来医院做人职体检。知悉这一情况后，医院第一时间对该学生进行筛查。当时该学生并没有发热症状，但结合其有武汉接触史、与确诊患者有接触经历和

肺部CT有炎症征象这三点，医院高度怀疑其为疑似病例，立即联系送定点医院进行隔离。这名学生在隔离期间，核酸检测均为阴性，就在14天隔离期满要出院时，核酸检测突然为阳性。这也是广西第一例新冠肺炎确诊病例。

“和全国一样，当前广西防疫工作的重点是严防境外输入

人”，罗杰峰表示，采访当天，广西刚确诊一例新冠肺炎患者，是从意大利返国的留学生，“现在疫情远没有结束，筛查的工作还是要坚持，医院常态化工作已全面开展”。

现在罗杰峰正在思考，如何进一步改造优化医院的门诊布局和诊疗流程，将医患人流合理分流，降低院内感染风险。

医疗资源配置 结构性短板需结构性改革

谈及国内公共卫生防控体系建设时，罗杰峰认为，此次疫情应引起深刻的反思。“我们在医疗资源科学配置方面，还存在一些结构性的短板。”他认为，国内大部分省市均存在同样的问题，“传染病院资源和相关人才较为紧缺，特别是市、县级层面，传染病医院比较少，人才储备明

显不足”。

“有效推进结构性改革是解决问题的政策抓手，医疗资源配置是基础的体系架构，对应对大规模传染病和提供日常诊疗服务都是非常重要的”。除此之外，重症和呼吸科的人才储备也有类似问题。

“医护人员应将感染防控工作常态化”，罗杰峰还在思考如何

将公共卫生体系与临床医疗服务体系有效衔接，“医院是一个感染高危地点，不单是疫情暴发时要做好防护，日常也要提高警惕”。

“我们每个人都是命运共同体中的一员，每个个体的行为都会影响整个社会甚至全世界，国人在这场没有硝烟的战争中给全世界树立了榜样！”罗杰峰表示。

战疫前线

李兰娟院士团队撤离武汉



3月31日，由国家卫健委高级别专家组成员、我国著名传染病学专家李兰娟院士带领的国家紧急医疗队启程离开武汉，郑树森院士在机场迎接妻子李兰娟院士。

告别金银潭 上海第一批医疗队回家



周新教授(左一)与熊维宁教授(左二)

医师报讯(融媒体记者黄玲玲)3月31日，共有来自全市52家医院135名医护人员的上海市第一批援鄂医疗队启程回沪。从1月24日出发至今，他们已经在武汉市金银潭医院日夜奋战了两个多月。

上海交通大学医学院附属第九人民医院呼吸科主任熊维宁教授是其中的一员。他向记者表示，当时武汉的情况非常严峻，患者数量多，病情重，当地医生不堪重负。到达武汉后，上海医疗队马上投入到了紧张的救治工作中。

“随着时间的推移，我们明显感觉到疫情控制越来越好，患者也越来越少。”熊

维宁激动地说，这次能胜利而归，我们特别高兴。一是希望早点回去陪陪我的夫人和两个孩子。二是早日回到工作岗位，用实际行动感谢一直支持我的领导与同事们，感谢他们对我工作上的支持，以及对我的家人的照顾。

在驰援武汉期间，上海交通大学附属第一人民医院周新教授永远冲在最前面的精神一直让熊维宁教授印象深刻。“一位60多岁的老专家，在为患者做气管插管等危险操作时总是抢着上，拉都拉不住。”他表示，老专家这种德艺双馨、身先士卒的精神将永远激励着他在医学这条道路上努力前进。

看！妈妈在招手



郭文瑶是保定市第一中心医院援助湖北医疗队成员之一。在武汉工作整整40天后，3月31日，她和她的队友们圆满完成凯旋归来。图为郭文瑶的孩子在高速路

口等待妈妈的归来。短暂的逗留，他只能和妈妈隔着玻璃挥手相见，嘴里不住地大喊“妈妈，妈妈！”(图/文 河北省保定市第一中心医院 赵洁 李杰)